

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs. seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, Libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion:—Extranjero: Paris, C. A. Saavedra, rue Taibot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Strad; Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Camoens.

Madrid 22 de Enero de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Como si el Sr. Cánovas hubiera conseguido clavar de una vez para siempre la rueda de la fortuna; como si se encontraran perfectamente resueltas todas las grandes y pequeñas cuestiones que embarazan la marcha del gobierno, como si el doctor máximo de la iglesia conservadora-liberal ó liberal-conservadora, (esto sigue todavía turbio) hubiese descubierto el secreto maravilloso de hacer la dicha del país en el terreno de los hechos prácticos, mejorando las condiciones morales y materiales de los súbditos sometidos á su poder (y aun á su arbitrariedad), un diario de la situacion, el mas dúctil, el mas complaciente y tambien el mas chistoso, se ha creído en el caso de desenterrar un párrafo del famoso artículo publicado en el *Diario de Barcelona*, suscrito por el no menos famoso Mamerto acerca de las dotes y condiciones del nunca bastante alabado presidente del Consejo de ministros, y de cuyo escrito dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

El párrafo, ¡ya puede calcularse! no es otro que aquel en que el corresponsal *problemático* dice que D. Antonio ha alcanzado una omnipotencia política que nadie alcanzó y que, «una serie no interrumpida de triunfos en las esferas de su gestion político-gubernamental, le han colocado en situacion capaz de resistir los embates de las políticas contrarias», por consecuencia de lo cual le parece al feliz Mamerto «que nada hay que pueda infundir temores al presidente del Consejo».

Este párrafo incomparable por varios conceptos, se ha reproducido ahora, no solo porque así conviene á la mayor gloria de D. Antonio, sino á propósito de ciertos comentarios que ha sugerido á interesantes y bien organizadas cabezas (frenológicamente juzgadas) la facilidad pasmosa con que el propio D. Antonio ha salido del apuro en que le metieron los moderados pronunciándose contra la solucion que él en su alta sabiduría creyó que debía dar y dió á la última crisis. (Hombre que así vence tales obstáculos, está juzgado por... Mamerto!)

Si á este imponderable triunfo agregamos el que ha conseguido celebrando una cordialísima entrevista con el Sr. Posada Herrera que ahora parte decididamente para su país, con esta entrevista «los augures que hacian vaticinios acerca de la actitud del señor Posada se han llevado chasco por esta vez» (literatura ministerial), la cosa sube de punto, y ya ni el mismo Mamerto está á la altura de poder cantar esa gloria. A mas, el presidente del Consejo ha obsequiado en su casa con un almuerzo á varios de nuestros primeros poetas que le dedicaron con motivo de las Pascuas, felicitaciones en verso, y esto viene como á dar color á su omnipotencia.

Verdad es que esta omnipotencia se debe en mucha parte, sin que esto sea rebajar el mérito de D. Antonio, á la respetable dictadura de que ha usado y aun abusado durante tanto tiempo, sin que todavía haya desaparecido, en la esencia semejante estado. No es menos cierto que la cuestion de los moderados no está resuelta sino aplazada; que todavía *cerdean*, como se dice en estilo llano, los señores Orovio, Castro y algunos otros de cuyos nombres no queremos acordarnos; no puede ponerse en duda que el problema económico se presenta pavoroso como nunca y como

nunca insoluble; que el sistema tributario que aquí se sigue nos lleva á la ruina; que la cuestion de fueros en las provincias vascongadas no está resuelta ni mucho menos; que hay, en fin otras muchas cuestiones á las cuales no se puede tocar sin grave deterioro de la conciliacion; pero que es todo esto comparado con la eternidad, que es como si digéramos con la omnipotencia, con la gloria del Sr. Cánovas del Castillo? Nada ¡un átomo invisible como diria, y dirá seguramente, uno de los poetas convidados á almorzar por Su Excelencia!

Nosotros, despues de leer detenidamente, con la atencion que ella merece, la prensa ministerial, y de consultar, con la impresion que esta lectura nos produce, nuestros sentimientos y nuestras aspiraciones, volvemos los ojos hácia el país, examinamos el estado de la opinion, medimos las distancias que se van marcando, echamos mano del párrafo que anoche reproduce *La Correspondencia*, y sacamos esta conclusion, que no sabemos si será lógica, á saber: que el Sr. Cánovas es muy grande, muy omnipotente; pero que Mamerto, al cantar la gloria del Sr. Cánovas, es mas grande todavía que el presidente del Consejo.

Hablan los periódicos ministeriales de la energia que está dispuesto á usar el Sr. Cánovas para que, en las Provincias Vascongadas se cumplan las leyes votadas en Cortes relativas á aquel país.

¡Hola! ¡con que hay necesidad de energia para que esas leyes se cumplan! ¿Pues no nos decia esa misma prensa que no habia dificultad alguna en tal asunto?

Quedamos en que el Sr. Cánovas será enérgico. Conste así.

Los históricos se han reunido en casa del conde de Cheste.

Han convenido en que la actitud del Sr. Castro les es perfectamente indiferente por no afectar en lo mas mínimo la marcha del gabinete.

Y se han quejado de la poca libertad que hay para luchar en estas elecciones.

¿Qué gana de perder el tiempo!

Al decir de un diario oficioso se ha presentado al ministro de Hacienda una comision de personas importantes en representacion de la alta banca, del colegio de agentes y de la mayoría de tenedores de valores públicos, para dejar en sus manos una exposicion en la que piden los firmantes exactitud en el cumplimiento de lo dispuesto en la ley de arreglo de la Deuda.

Pues qué, ¿ni aun el cartillón puede pagarles el Sr. Barzanallana? Tomen ustedes conservadores.

La España ha oido comentarios en los círculos políticos referentes á la cuestion de crisis iniciada en el último consejo por el Sr. Barzanallana.

La *Correspondencia* desmiente, como es de su deber, esos comentarios; pero escribe en otro lugar de su número:

«Nada ha vuelto á saberse respecto de la dimision de D. Alejandro de Castro, y seguimos como ayer creyendo que espera cartas á que debe contestar, y especialmente una que aun no se ha recibido».

En la marcha de los negocios no adelantan los gobernantes gran cosa; pero sus órganos van mejorando el estilo de una manera formidable. En conclusion, y prescindiendo de la gramática, se sabe que la cuestion continúa en el mismo estado.

Aun cuando nos vamos curando de espanto como suele decirse en estos tiempos conservadores, no prede menos de darnos, si no indignacion, lástima al ver que las contemplaciones á los neos y demas grey reaccionaria hacen que tengan lugar escenas propias de los tiempos medios, como las que han tenido lugar en Amposta, donde ademas de habérselo habilitado un convento para jesuitas asoman ya por aquellos pueblos las misiones, como en

país salvaje, y en Tortosa y en esta villa aparece cada noche su correspondiente fantasma asustando á las mujeres y los chiquillos.

¿Cómo no se veían fantasmas, ni brujas en aquellos tiempos llamados de ominosa revolucion?

¡Ah! porque los explotadores de la sencillez é ignorancia del pueblo, se ocultaban cual miserables reptiles, que solo salen á la luz del dia, cuando cuentan hacer el mal impunemente.

La conferencia agricola que se celebró ayer, fué de suma importancia, pues se trató de la necesidad de abonar las tierras en cantidad proporcional á los productos que la misma arroje; demostrando D. Antonio Botija y Fajardo, profesor de la escuela de agricultura, con datos históricos irrefragables, que los abonos ordinarios no bastan en ocasiones para llevar á las tierras la fuerza productora que guarden de una á otra cosecha.

Considerando el estiércol como materia generalmente empleada en nuestro país para el cultivo, dijo que, en Inglaterra le tiene en mayor cantidad á consecuencia del gran desarrollo de la industria pecuaria, y sin embargo importa cantidades considerables de huesos, fosfatos y otros abonos, convencida que así es como se proporciona á las tierras los elementos de fertilidad que pierden.

Termino aconsejando el aprovechamiento de los abonos que prestan los grandes centros de poblacion, y que hoy se dejan perder.

Sobre si la sal se estancó ó no, dice *El Tiempo* que es preciso armonizar las enseñanzas de la práctica con la necesidad de aumentar á toda costa los ingresos.

No es en los ingresos en donde está la piedra de toque; está en los gastos.

¿Cómo aumentar los ingresos por lo que se dice una necesidad, cuando subsisten los mismos y aun mas de los que se cobraban en época en que la guerra civil los hacia precisos?

Y no se diga que la guerra de Cuba demanda estos auxilios, pues para subvenir á sus gastos no há mucho se ha levantado un célebre empréstito.

Solo faltaba al país que se estancase la sal, para que la agricultura y la industria pecuaria y las clases mas necesitadas sufrieran otro golpe que difícilmente le levantarían de la situacion en que se ve encerrada con tantos impuestos.

Y continúa Mamerto:

«Es un hecho generalmente reconocido que ningún hombre civil ha alcanzado mayor omnipotencia política que el Sr. Cánovas. Una serie no interrumpida de triunfos en las esferas de su gestion político gubernamental le han colocado en situacion capaz de resistir los embates de las políticas contrarias. Nosotros, al examinar la situacion de los hombres y de las cosas, nos parece que nada hay que pueda infundir temores al presidente del Consejo.»

Si en vez de Mamerto fuera Mamerto, nadie pondria en duda que el autor de estas apologias que tanto menudean en *El Diario de Barcelona*, era abuelo del Sr. Cánovas del Castillo.

Mas daño hacen los elogios inmerecidos que las censuras prudentes.

Explicando un hecho del que dimos cuenta á nuestros lectores sobre las últimas elecciones verificadas en Alicante, dice *El Diario Español* de ayer:

«En uno de los colegios electorales de Alicante para el nombramiento de un diputado á Cortes, dos hombres promovieron un alboroto, motivo por el cual el presidente de la mesa hizo que fueran detenidos los promovedores del escándalo. Es todo lo que ha ocurrido en aquella ciudad, y si el señor Maisonnave ha retirado su candidatura, hábrá sido para ocultar su derrota, no porque el gobernador civil de la provincia haya atentado contra su derecho, como dice un periódico».

Sin temor de equivocarnos podríamos asegurar que los dos hombres á que se refiere el anterior suelto, nuestros respetables amigos D. José Vicente y D. Gaspar Beltran, pagan mas contribucion que muchísimos persona-

les de los que se dan gran tono en los salones del Sr. Cánovas, cargados con cruces y cintajos que aquellos renunciaron, cuando se les quiso premiar por verdaderos servicios, prestados en momentos de peligro y á costa de su tranquilidad y de su fortuna.

En cuanto á que el Sr. Maisonnave ha retirado su candidatura para ocultar su derrota, no tiene nada de extraño. Tratándose de un señor conde de Torre-Isabel, título que ni siquiera aparece en la *Guia de Madrid*, y del que ha desempeñado el elevado cargo de subgobernador de Motril era natural, que el que fué ministro de Estado y de Gobernacion en época de verdadera angustia para la patria, el que con su fortuna ó su debision, conjuró tantos peligros para la tranquilidad pública, el que cuando gentes, que hoy habrean mucho, huian despavoridos ante cuatro gritadores que él supo sugetar, y el que ha sido diputado durante cuatro legislaturas, se declarará vencido en su propio país, donde ha vivido siempre, donde cuenta con alguna propiedad, con mucha familia y numerosos amigos; donde tiene un partido político, el mas fuerte y el mejor organizado de los que allí existen, y donde hizo lo que todos saben, incluso el actual alcalde y gobernador de Alicante, en el cólera de 1866, en la fiebre amarilla de 1870, en el bombardeo cantonal de 1873—siendo presidente de muchas sociedades—secretario de la junta revolucionaria de 1868, gobernador interino, alcalde, y desempeñando otros muchos cargos, todos gratuitos.

Sin duda el Sr. Maisonnave, al retirar su candidatura por Alicante, no ha tenido en cuenta que las condiciones de carácter y antecedentes políticos de los señores gobernador y alcalde, le ponian en el caso de temer por la seguridad de algunos de sus amigos, y por la tranquilidad de muchas familias, ni ha pensado en que uno y otro al decir «debemos enviar el acta de Fulano á Madrid» son capaces de todo. El miedo, sólo el miedo de sufrir una derrota há podido obligarle á tomar, voluntariamente por supuesto, esa resolucion.

¿Qué conocimiento tiene *El Diario Español* de los hombres y de las cosas, y sobre todo, qué grande imparcialidad hay en todos sus juicios!

Ya escampa.

Dice *La Epoca*:

«En las antiguas costumbres de Castilla, los que provenian de buena sangre hidalga, nunca manchada por las vacilaciones de la vejeidad, disfrutaban entre varios privilegios, el que aun para los actos en que incurrian en grave responsabilidad personal, hasta los instrumentos pegados de la justicia eran distintos de la ordinaria, y hubiérase sido afronta impardonable que se procurara manchar el rostro de los que siempre llevaron alta la visera con la mano gruesa de cualquier jayán descomunal.»

Las costumbres hidalgas se van perdiendo en el movimiento progresivo de ideas y de temperamentos, en que hemos entrado de algun tiempo á esta parte; la confusion en todo se ha hecho tan profunda, que ya parece que no hay, no decimos diferencias de sangre, sino ni aun de antecedentes, ni de conducta, ni de nombres, ni de virtudes. Cualquiera es apto, aunque no se lo manden, para servir de instrumento de vilipendio, con tal de que sumiso se incline á serlo. Ni aun siquiera se repara la razón con que se infiere el castigo.

Oído á la caja, señores partidarios del presidente del Consejo,

En dos sueltos correlativos, publica *La Correspondencia* en su edicion de la mañana de hoy, el juicio que merece á la prensa ministerial la actitud de los constitucionales para ser gobierno. *El Diario Español* vuelve á llamarles impacientes, y otros periódicos ministeriales tambien insisten en que la opinion no les presta su apoyo.

Hoy sí; mañana no. Esta es la táctica de los conciliados para con el partido constitucional, y éste tan pronto alienta como se abate. ¡Lo que cuesta dejar el poder, y cuantas amarguras el alcanzarlo!

¡Con qué trabajo, ó mejor, con cuán

to insulto mezclado de desprecio comer el pan del presupuesto los moderados conocidos en la situacion por *benévulos*!

¡Bien se lo hacen ganar! ¿Y quiénes? Los que han andado cual mariposa, no de flor en flor, sino de situacion en situacion, ora interina, ora amadeista, ora tambien republicana. Los del dia siguiente en fin.

Y prueba de ello es la siguiente andanada que á los *benévulos* larga *La Política*, hoy partidario acérrimo del Sr. Cánovas, como antes lo fué del general Serrano.

Oigámosle: «Allí (en la reunion de la presidencia) estaban tambien aquellos á quienes la oposicion ofrecia casi como modelos de severidad catoniana y de inflexibilidad de espina dorsal, y no eran ciertamente, sea dicho sin ánimo de ofenderlos, los que mas derecho llevaban el espinazo.»

Sobre esta cuestion de espinazos diabria mucho que decir si entráramos á fondo en ella, y si en vez de borrar, como deseamos, toda clase de diferencias, tratáramos de ahondarlas.

«Este precio jamás político alguno como el pan del presupuesto».

¿Qué gobernadores tan célebres tenemos hoy los españoles!

Uno de ellos, el de Valencia, ve imposible que los maestros de escuela de Calles pidan limosna por no morir de hambre, aun cuando á eso tira el ayuntamiento de aquel pueblo, no pagándole en unos cuantos años, ve esto decimos, y como si estuviera de acuerdo con el ayuntamiento de Calles, prohíbe que unos profesores del mismo Valencia den una funcion en un teatro en obsequio de aquellos pobres de solemnidad, ántes maestros de escuela.

¿Es ó no célebre el gobernador de Valencia?

Tratamos en este tono el asunto, bien doloroso por cierto, porque la prensa en general se cansa inutilmente en emplear el que es propio.

Lo peor es que ni aun así conseguirá nada, y menos si hay muchos gobernadores como el Sr. Figueras.

Sobre aquello.

De *La Correspondencia*:

«Los que hablan de dificultades para hacer la quinta en las Provincias Vascongadas, ó exageran los hechos, ó olvidan la historia y antecedentes de aquel país. Claros es, y pocos dias há lo decíamos, que no habia de ser llano y leve el llevar á cabo tan radical reforma como la abolicion de fueros. Pero hasta ahora, y á pesar de la repugnancia de los que han de cambiar su manera de ser administrativa tradicional, la reforma se va planteando, merced á la energia y acierto del gobierno, y la quinta se hará, y para realizarla se adoptarán las medidas convenientes.»

En los pueblos donde sea necesario un delegado, especial será nombrado, y donde la necesidad hiciera imprescindible hasta la creacion de comisiones militares, que no es de creer, se haria tambien. No falta la energia que la prensa y la opinion reclaman para llevar á cabo los acuerdos de las Cortes.»

Y despues añade:

«Con D. Mariano Castillo, que va destinado á las órdenes del general en jefe del ejército del Norte, irán otros empleados con objeto análogo al de aquel, objeto relacionado con la quinta que se ha de verificar.»

El Diario Español por su parte dice:

«Esta noche ha salido de Madrid con destino á Vitoria una seccion de empleados del ministerio de la Gobernacion encargada de auxiliar al general en jefe del ejército del Norte en las operaciones de la próxima quinta en las Provincias Vascongadas.»

Cualquiera creeria que se trata de sacar las quintas en las provincias vascas contra la voluntad de los interesados.

¡Y nosotros que creíamos que todo marchaba allí como una seda!

Váyase V. á fiar de los periódicos ministeriales, como nos íbamos fiando nosotros.

Al propósito, ¿qué significa el que por el ministerio de Marina se ha dispuesto que todos los barcos que se en-

cuentran en el Norte quedan a disposición del general Quesada? Trabajo debe haber caído.

La deuda flotante del Tesoro importaba en 1.º de Diciembre próximo pasado, según el estado que hoy publica la *Gaceta*, 80.891.885 pesetas 32 céntimos; tuvo un aumento 67.831.856 84 durante dicho mes, y de disminución 20.833.986 71. Por consiguiente, la cifra de la mencionada deuda en 1.º de Enero corriente era de 127.889.755 45 pesetas.

«Dios se apiade de los contribuyentes y del país; Y buena falta le hace, pues si el Sr. Barzanallana, ese Necker desconocido hasta hoy entre nosotros, continúa al frente de la Hacienda, ni todo el presupuesto de ingresos servirá para matar la deuda flotante.»

«Como que no hace otra cosa que pedir prestado?»

«A un colega le escriben de la frontera francesa, que entre los carlistas se ha creado un banderín de enganche para engrosar las filas moderadas.»

Ni por esas llegarán los *leales* a pisar la tierra de promisión.

«Dice *El Tiempo* que por unanimidad ha resuelto el consejo universitario la separación del Sr. Merelo, catedrático de historia de España en el Instituto del Noviciado.»

A ningún buen liberal como a nosotros sorprenderá esta noticia. Compuesto el ministerio de Fomento de reaccionarios, reaccionario ha de ser todo lo que de él proceda. Adelante que no hay mal que cien años dure.

Habló el corresponsal A de *El Diario de Barcelona* que, según algunos es el consejero de Estado Sr. Fabie, y en sus declaraciones encuentra *La Epoca* ocasión de manifestar algún tanto su actitud y tendencias, conformes en un todo con lo que el citado corresponsal expresa en estos términos:

«Me importa hacer una declaración ratificando y corroborando lo que ya tengo dicho, a saber que no solamente no soy instrumento del elemento de procedencia moderada, que forma parte de la mayoría, sino que no tengo con él ningún vínculo, por más que no sea de los que desconocen la gloriosa historia de este partido, y mucho menos de los que quisieran convertir su nombre en una especie de baldón.»

Lo que hay es que deseando yo como creo que desean cuantos aspiran a la consolidación del orden de cosas existente, que se forme un gran partido conservador, entiendo que uno de sus elementos indispensables se compone de los hombres de procedencia moderada, no tanto de los que formaron la plana mayor de aquel ejército, sino de los que constituían sus huestes en las provincias, los cuales representan en el país una gran masa de intereses, de ilustración y de patriotismo, teniendo además la ventaja de no ser responsables de las faltas que hayan podido cometer los representantes en la administración y en el Parlamento del antiguo moderantismo, hoy por otra parte falto de la organización que antes tuvo, como lo están los demás partidos históricos, y por tanto inhábil para ejercer por sí solo el poder, é imposible de reorganizar porque los sucesos que han sobrevenido en los últimos años hacen necesaria la creación de grandes partidos. Ya no hay quienes piensen en conservar el nombre de progresista y en realidad no se sabe ni puede determinarse dónde está el espíritu de este partido; pues lo mismo sucede con el moderado, con la diferencia de que la escisión que en él se hizo yéndose algunos de sus elementos a los extremos de la reacción, no ha sido tan disolvente como la que ha engendrado en el seno del antiguo progresismo hasta las tendencias republicano-socialistas, que campean en cierto documento suscrito por quien se creía la representación más fiel de su partido. —A.»

Las declaraciones que preceden son fruto del interés con que *La Política* estimulaba al prudente corresponsal a dar su nombre.

Con esto y con lanzar *La Epoca* sobre su amigo *El Tiempo* la siguiente bravata, queda terminado el incidente.

«Cuando esta se ha satisfecho (la solución de la crisis), *La Epoca* no ha tenido nada de decir. Como la mayoría sigue en su puesto, *La Epoca* continúa en el suyo, tan satisfecho como *El Tiempo* de haber cumplido con su deber, y creyendo que su serena actitud la hace digna del aprecio de la opinión pública y digna de ocupar el puesto de combate que no sin peligro ha ocupado, no siempre y que a menos por haberlo servido con desinterés merecía no ser objeto de cierto género de demostraciones enviadas desde el lado que más puede mortificar.»

Las negociaciones diplomáticas de los representantes europeos para arreglar la cuestión de Oriente, tocan a su término. Despachos telegráficos fechados ayer y transmitidos desde Belgrado, San Petersburgo, Viena, Londres y Constantinopla, anuncian la inmediata salida de los delegados de las potencias, para cuyo efecto dos buques y un Lloyd austríaco quedarán alquilados el día 21 a disposición de los plenipotenciarios, con objeto de salir en ellos con rumbo a las naciones que representan, tan pronto como acuerden el momento de la partida.

La prensa rusa acentúa su propósito de que por la Europa se piense en la protección de los cristianos, sin auxilio ni intervención de Turquía, lo cual corrobora lo dicho hace poco acerca de la política que el gobierno del czar de Rusia intenta seguir, no lanzándose por sí solo a una lucha con el imperio otomano.

El protocolo de documentos escritos durante la conferencia, no se publicará íntegro como se creía, sino en extracto, esperándose que no terminarán las gestiones con la retirada de Constantinopla de los representantes; antes al contrario, se aprovechará el tiempo que resta de armisticio para apurar desde lejos el intento de una paz que no ha podido conseguirse de cerca.

La Puerta rechazó oficialmente la intervención de las potencias, y esto es lo que ha motivado el apresuramiento con que los delegados abandonan a Constantinopla.

Antes de salir de Turquía el general Ignatieff manifestó sus esperanzas de que la Puerta no atacaría a la Servia ni al Montenegro, como así mismo que respetaría a los cristianos; a cuya insinuación, Saffet-bajá tuvo por conveniente dar el silencio por respuesta, lo que indica que no ha querido comprometerse a una cosa que tal vez entre en su ánimo no cumplir.

Hoy salen de Constantinopla lord Salisbury y el general Ignatieff, abandonando la capital de Turquía en los días que restan a la actual semana, los demás representantes.

Poco satisfechos deben quedar los encargados de proponer bases de transacción al gobierno otomano, cuando al regreso no llevan ni la mas pequeña ventaja ni la mas mínima esperanza de terminar el asunto que por tantos días ha esgrimido sus inteligencias.

Un lance de honor entre Wert y Zizhy, delegados europeos en la conferencia, es lo único que como resultado final parece haberse conseguido.

Desde hoy cambia radicalmente el aspecto de la cuestión, empezando el principio del fin.

El Centro telegráfico español nos remite los siguientes telegramas:

Viena 19.—La guerra no está inmediata aun cerrándose mañana la conferencia y partiendo los plenipotenciarios.

La Puerta informó a Servia que el 1.º de Mayo marcharía sobre Belgrado si antes no se sometía.

Cottinque 19.—El Montenegro ha rehusado aceptar las proposiciones de paz propuestas por Turquía.

Constantinopla 19.—Se ha notado en el gran Consejo otomano que los miembros cristianos se mostraron los mas belicosos, y que el Rabino rechazó tambien las proposiciones.

Solo los protestantes se manifiestan mas transigentes.

El patriarca latino Tibris no fué convalidado.

Midhat-bajá pronunció un discurso en el que espresó sus temores de que Francia é Inglaterra abandonarían a Turquía, por más que no esperaba que la atacarían.

Paris 20.—Hay quien teme que Austria, influida por los slavs, secunde a Rusia.

Gijón 19.—Ignorase el paradero de las lanchas pescadoras de Candás tripuladas por 20 hombres cada una, y que no han regresado desde el último domingo, sin haber sido vistas por ningún buque de los que desde aquella fecha han entrado en este puerto y en el de Avilés, habiéndolo verificado oportunamente todas las que salieron cuando aquellas.

Washington 18.—Cinco senadores y diputados, elegidos por las Cámaras decidirán soberanamente sobre la validez de los votos en la cuestión presidencial de los Estados Unidos.

Roma 19.—Las Cámaras italianas discuten el proyecto de ley relativo a los abusos del clero.

Un solo capelo, de los 15 vacantes se concederá a España.

Constantinopla 19.—Un gran consejo, al que han asistido 200 dignatarios otomanos, rehusa absolutamente las últimas proposiciones de la conferencia.

La Puerta propone ahora a las potencias que no se opongan a la paz, y que separada Servia de Turquía conceda un año al gobierno del Sultan, para probar esplotando la Constitución, su sinceridad reformista.

Londres 19.—Disraeli parece que apoyará las pretensiones de la Puerta, presentadas ayer.

Ignórase la resolución de las potencias.

Viena 19.—No aceptadas las proposiciones de la conferencia, los plenipotenciarios dispusieron a partir inmediatamente.

Paris 20.—En el Bolsin despues de la hora oficial se han cotizado:

Exterior español, 11 15/16; interior ídem, 10 5/8.

San Petersburgo 19.—El estado de salud del gran duque Nicolás es gravísimo.

Viena 19.—Don Alfonso de Borbon y Este, acompañado de su esposa, se prepara a emprender una peregrinación a Jerusalem.

Messina 20.—Los emperadores del Brasil partirán de esta capital en direccion a Nápoles.

Paris 20.—Lahibury es esperado en la embajada de Inglaterra de esta capital la semana entrante.

Londres 20.—Parece que se han hecho a los otomanos nuevas proposiciones conciliadoras, a pesar de la decision del gran Consejo. Acaso se prolongue la conferencia, pero nadie cree que esto traiga un arreglo.

Idem 21.—La Puerta rechazó oficialmente la intervención de las potencias.

Constantinopla 21.—La conferencia ha terminado. El general Ignatieff expresó sus esperanzas de que la Puerta no atacaría a la Servia ni al Montenegro, como así mismo que respetaría a los cristianos.

Laffer-bajá no contestó nada a lo expuesto por el representante ruso.

Mañana lunes partirán de esta capital lord Salisbury y el general Ignatieff.

Los demás plenipotenciarios lo harán despues.

Viena 21.—Dícese que la Servia ha pedido a Austria su mediación para arreglar la paz con Turquía.

Coruña 21.—El vapor-correo de la Habana *Guipúzcoa* salió hoy con siete oficiales y 25 soldados, 50 marineros y 84 pasajeros particulares.

San Petersburgo 21.—Los diarios rusos escitan a Europa a pensar en la protección de los cristianos sin auxilio alguno de la Puerta, una vez rota la conferencia.

Belgrado 21.—Dos buques y un Lloyd austríaco quedan desde hoy alquilados y a disposición de los plenipotenciarios para el momento en que acuerden abandonar a Constantinopla.

Viena 21.—El protocolo de la conferencia no se publicará dándole a conocer solamente en resumen. Espérase que seguirán las negociaciones directas durante el armisticio.

Londres 21.—Werther y Zizhy, representantes en la conferencia, se dice tuvieron un lance personal, suponiéndose que el último perderá su puesto.

Paris 21.—Es de esperar, y así se cree, que el gobierno anulará el voto de la municipalidad de París, consagrando 10.000 francos para socorrer los comunistas.

Producen vivísima impresion en todos los ánimos las alarmantes noticias telegráficas de Bilbao y otros puntos del norte de España, que diariamente publica la «Agencia Havas» sobre la actitud hostil de las Provincias Vascaas, las cuales encuentran sus efectos, por mas que son siempre desmentadas.

NOTICIAS GENERALES.

Grande alarma causó en Zaragoza el viernes por la noche la noticia de haber descarrilado un tren en la línea de Barcelona. En efecto, al medio día regresaba un tren de balastro con direccion a Villanueva de Gállego, donde cargaba la grava, marchando la máquina a la cola y componiéndose el tren de está, un furgon cerrado y nueve wagones.

Por haberse desprendido el muelle de uno de estos, descarrilando con los inmediatos, chocó con una casilla, cuya pared derribó, y resultaron heridos dos trabajadores, la casillera y una niña, quedando tambien muy destrozados los cuatro primeros wagones y con grandes averías los demás.

Mientras el Consejo de ministros se preocupa de un lado con la actitud que comienzan de nuevo a adoptar, a pretesto de las quintas el clero y los ayuntamientos de las Provincias Vascongadas, vamos a dar a nuestros lectores algunas indicaciones de lo que ocurre en Cataluña y el Maestrazgo, centros también de la última rebelión carlista.

Oigamos primero a *La Crónica* de Barcelona:

«Continúan los robos a mano armada, y los malhechores se presentan formando varias partidas en las cuatro provincias catalanas. Van bien armados, se batan con tesón y empieza a llamar la atención pública que unas gentes que han emprendido una serie de aventuras tan peligrosas, persistiendo en sus propósitos con tal tenacidad, no estarán animados únicamente por el cebo de la ilegítima ganancia, sino por el fanatismo de un partido que no se enmienda y que jamás desespere de su triunfo.»

Esta idea, que no pasa por ahora de ser un rumor público, tiene sus fundamentos; las asociaciones católicas extienden sus raíces por todos los países, los diarios católicos, so capa de religion, continúan en el terreno de la lucha pacífica, la propaganda en favor de unas ideas que han estado a punto de ser causa de la ruina de la patria y todos aquellos que abandonaron la lucha, creen próximo el momento de dar por terminada una trégu, impuesta tan solo por

la fuerza de las circunstancias. Si, pues, todo esto tiene visos de certeza, y nadie mejor que el gobierno debe saberlo, a qué tanta tolerancia y abandono tanto.

Los pueblos de la montaña de Cataluña están faltos de seguridad, se resienten de ello la agricultura especialmente, que es la base de su riqueza, y con mandar los conservadores que tanto bien y felicidades se prometieron, aquellas gentes ven oscurecer cada día mas el horizonte de su porvenir.

Una carta de Castellón, dirigida a *El Mercantil Valenciano*, se expresa en estos términos:

«Cuando todos los liberales creíamos muerto moralmente al partido carlista de esta provincia, salimos ahora con que no pasa día sin que dejen de reunirse en varios pueblos algunos de los que, con mayor tesón, defendieran en la contienda civil pasada la causa del Pretendiente. Circunscribiéndome solamente a Adzaneta, podré decirle que a las dos de la madrugada de ayer estaban reunidos en una de las casas de dicho pueblo varios pajarracos del absolutismo, entre ellos el comandante de armas que fué del repetido pueblo, cantando por lo alto coplas que revelaban su no extinguido entusiasmo bélico por la causa del absolutismo.»

Este hecho, y otros muchos que pienso comunicarle detalladamente, irritan sobremanera a los liberales de esta provincia, que ven con el mayor asombro la tolerancia que gozan los que ayer extendieron el espanto y la desolación por las mas ricas comarcas de España.»

Por último, de Amposta escriben al *Diario de Castellón*, entre otras cosas, lo que sigue:

«Los carlistas dominan el país en la última guerra; los carlistas lo dominan y dominarán durante estas situaciones, a excepción de esta villa y algunas otras localidades, pocas en número. Esta es la verdad. A los liberales les toca siempre perder con estos procedimientos electorales.»

El vapor *Gloria*, que salió de Manila el 24 del pasado, dejó felizmente el puerto de A den el 12 del corriente, debiendo llegar a Cádiz a fines de este mes.

En la primera decena de este mes, según la *Gaceta* de ayer, registraron los juzgados municipales de Madrid 471 nacidos (21 de éstos sin vida), y 331 defunciones.

El martes llegaron a Gibraltar el primero y segundo embajador chino Rwohs Tajen y Lieu Tajen, que van a Londres como representantes del celeste imperio en dicha capital. Les acompaña un séquito de unas 50 personas.

Trescientos tres son los catedráticos que han solicitado tener opción a uno de los cuarenta premios que por el ministerio de Fomento se designan para premiar servicios de la enseñanza.

Ha muerto en California el millonario James Link legando 700.000 pesos para la construcción de un observatorio, 300.000 para fundar una escuela de artes y oficios y 25.000 para adquirir obras destinadas a la biblioteca del instituto de la clase obrera en San Francisco. Su testamento es digno complemento de su conducta mientras vivió, pues había invertido sumas importantes protegiendo a los establecimientos científicos de su país.

Escriben de Gibraltar que el lunes dispararon por vía de ensayo los cañones de grueso calibre de diferentes baterías de aquella plaza, entre ellos tres de a 18 toneladas cada uno. Muchos cristales y cielos rasos de las casas de la población se rompieron al disparar aquellos.

El sábado último debía efectuarse en una iglesia de Palma de Mallorca un matrimonio, y estando ya reunidos en la sacristía la novia, los parientes, testigos y convidados, se cansaron de esperar al novio, que habiéndose llamado a engaño, apeló a la estratagema de la fuga antes que comprometerse en asuntos tan graves. Los concurrentes se retiraron acompañando a la futura a su casa.

Cuando creían muchos que el temporal de lluvias hubiera influido bastante en la extinción del canuto de langosta, nos encontramos ahora con que, examinada en Jaen una gran porción de canuto procedente del término de Torredonjimeno, se ha visto con el microscopio que se halla en estado perfecto de conservación.

En Vigo, según *La Concordia*, ha circulado el rumor de que la bóveda del túnel de los Valos se halla resentida casi en su totalidad, amenazando desplomarse, por cuya razón se ha prohibido la entrada en él por temor de una catástrofe. Esta noticia, si se confirma, es en extremo desconsoladora, pues el hundimiento retrasaría algunos años mas la inauguración de la vía férrea.

Noticias posteriores dan como cierto que las víctimas del naufragio de dos lanchas pescadoras de Candás han sido 60: 22 casados y 38 solteros.

La guardia civil de Fuente Piedra ha capturado al famoso criminal Joaquín Alarcón, que parece ser el segundo jefe de la partida que cometió el celebre robo en la casa de D. Juan Guerrero de Antequera.

El día 25 se verificará la vista de la nueva denuncia de *El Constitucional*, de cuya defensa se ha encargado el Sr. Massa y Sanguinetti.

Segun dicen de Barcelona, en el tren que salió de Tarragona para dicha ciudad en la mañana del miércoles, ocurrió un hecho que consternó a todos los pasajeros. En el trayecto de Papiol a Molins de Rey, una niña de corta edad que iba con su padre, se acercó a una portezuela que había quedado abierta y cayó a la vía, resultando levemente contusa. La máquina y uno de los coches frenos retrocedieron en busca de la mencionada niña a quien se encontró oportunamente auxiliada por unos labradores. Al llegar a Barcelona fué conducida a su casa en un carruaje.

Por la vía de los Estados Unidos recibimos ayer periódicos de Cuba que alcanzan hasta el 30 del pasado.

La columna mandada por el brigadier Valera que salió de Holguin el 12 dió una batida general a vanguardia de la línea límite al O. de esta zona desde San Andrés y San Agustín, por el Rosario, Santa Inés, San Buenaventura, San Lorenzo, los Moscones, Cañada Honda, los Hitabos, Sabana del Ciego y Rio de la Rioja, Ojo de Agua de la Manteca, Loma del mismo nombre, las Parras y Migibacoa, consiguiendo destruir las rancherías y siembras, que eran uno de los principales recursos con que contaban las fuerzas insurrectas para su alimentación, cogiendo aves, reses, caballos y otros efectos, y tomando bajo el fuego enemigo los campamentos de los Moscones, de los Hitabos y del Ciego.

En los prisioneros hechos por esa columna, se encuentra el cabecilla Cornelio Rojas, que era el mas activo é importante de los que andan por aquella jurisdicción.

Ninguna otra noticia de interés contiene cartas ni los periódicos.

Se han recibido noticias del Japon.

El 24 de Noviembre estalló una insurrección en Kumamoto, provincia del Sur. Los rebeldes incendiaron los cuarteles de las tropas imperiales, y dieron muerte a dos jefes, varios oficiales y 100 soldados. La rebelión se comunicó a las provincias del Oeste y Noroeste, hasta que el gobierno ha mandado tropas a los puntos citados, y tan enérgicas han sido las medidas tomadas, que pudo ser sofocada al poco tiempo, siendo reducido a prision Mayebara, jefe de los insurrectos.

El motivo de la rebelión ha sido la promulgación de una ley sobre capitalización de pensiones.

Se han hecho grandes compras de seda por valor de 20 millones de pesos.

La cuestión sobre apresamiento del pailebot alemán *Minna* está en vías de arreglo, habiendo sido puesto en libertad bajo fianza, y todo hace esperar que será definitivamente resuelta, a satisfacción de ambas partes y con entera sujeción a las reglas del derecho internacional marítimo.

Dicen de Bilbao que por el excesivo aumento que han tenido los artículos de primera necesidad, se hace poco menos que insostenible la permanencia de muchas familias en aquella villa.

Lamentase en *El Norte de Castilla* de que no hayan recibido aun los títulos de licenciado en derecho, muchos alumnos de la universidad de Valladolid que hace mas de tres meses entregaron las cantidades correspondientes.

En uno de los pueblos de la provincia de Leon ha sucedido lo siguiente en las últimas inundaciones. El rio Esla arrastraba entre las numerosas vigas que conducía en corriente, una que reclamó un vecino de uno de los pueblos superiores al molino de Villoriente, en que muchas fueron recogidas. El dueño del molino se resistía a abandonar dicho trozo de madera y el reclamante le propuso que se la dejase solo por media hora despues de cuyo tiempo se la cedería. Accediendo el dueño del molino, el reclamante limpió la viga del lodo que la cubría, sacó del bolsillo una llave con la que abrió una puertecilla que la misma tenía y del seno del madero estrajo un cajón que contenía la cantidad de 70.000 rs. en oro.

En la noche del jueves los vecinos de Poleda notaron un fenómeno bastante singular. Hallándose el cielo completamente despejado y la atmósfera serena, pasó por

ANUNCIOS.

HISTORIAS,

POR

DON EUGENIO GARCIA RUIZ,
EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauracion de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º de 650 á 700 páginas.
Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisicion en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 1.º
Se abre suscripcion desde este día, la cual se admite en las principales librerías de España y en la administracion de El Pueblo, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripcion, antes de la publicacion del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo.
Se admite tambien la suscripcion por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusion de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, nclusos los de las corporaciones que tomen parte en la suscripcion.

JARABE ELIXIR

Y DOSIS DE JABORANDI
DEPURATIVO, SUDORIFICO Y SIALAGOGO.

Desde que un distinguido profesor de esta capital dió cuenta en la Academia de Medicina de los brillantes resultados obtenidos con el uso del jaborandi en el tratamiento de la sífilis, los reumas articular y muscular, anginas, bronquitis, hidropesia, enfermedades de la piel, etc., etc., viene ocupándose esta casa de adquirir el de mejor calidad y de prepararlo bajo estas formas farmacéuticas, á fin de que los señores facultativos empleen la que crean llena mejor la indicacion terapéutica.

FARMACIA SIMON
MADRID:

Calle del Caballero de Gracia, núm. 3.
Y los corresponsales de la casa en provincias.

LICOR DE BREA, GOUDRON.

CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Los señores facultativos pueden ensayar el LICOR DE BREA que desde 1861 venimos preparando, y estamos seguros que han de quedar satisfechos de las condiciones y buen éxito de este agente terapéutico.

Los señores farmacéuticos se servirán dirigir sus pedidos á la FARMACIA SIMON, MADRID, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó á los depósitos de esta en provincias, donde se les harán las ventajas relativas á la importancia de sus pedidos.

EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA

DEL DOCTOR SIMON.

Cuarenta años de éxito.—Se vende en las principales farmacias.

El objeto de este producto farmacéutico es proporcionar en un volumen reducido una gran cantidad de los principios atemperantes de la zarzaparrilla y demás vegetales que tendran en su composicion. Emplease contra la sífilis, herpes y demás afecciones cutáneas, y como excelente atemperante lo usan las personas más sanas para disminuir la excesiva plasticidad ó fuerza de la sangre.

Los pedidos al laboratorio de farmacia, en Madrid, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, núm. 3, ó en sus depósitos de provincias.

ELIXIR Y JARABE

TÓNICO FEBRIFUGO

DE EUCALIPTO.

Los felices resultados obtenidos por los profesores médicos que han empleado los preparados de Eucalipto de esta casa nos anima cada día más á recomendar su uso en el tratamiento de las fiebres intermitentes.

El Eucalipto es recolectado en las mejores condiciones, y para su elaboracion se emplean aparatos especiales que impiden la pérdida de sus principios volátiles y la descomposicion de los fijos.

Los pedidos á la farmacia Simon, Caballero de Gracia, 3, Madrid.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOL

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA.

El 13 de Febrero saldrá de Cádiz, y el 18 del mismo mes de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español.

AURRERA.

Informes: D. M. A. Amusategui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

A VISO IMPORTANTE

A los Dres. médicos, al clero, los dentistas, los farmacéuticos y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor ó de licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, Plaza del Rey y Jersey (Inglaterra). (Núm. 4. 071.)



Son el mejor y mas agradable de los purgantes

Desengaño, 10.

LA SOLEDAD.

Gran depósito y obrador de urnas ataudes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias despues de un fallecimiento.—Em balsamamientos y trasladados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL
FABRICA MODELO FUNDADA EN 1864
ONCE MEDALLAS DE PREMIO
CARES Y TÉS SUPERIORES.
Depósito general, Mayor, 18 y 20.

1 MILLON 200.000 RIALES

HAY QUE GANAR.

por la compra de un billete de la

GRAN LOTERIA PRIVILEGIADA

EN BRUNSVIC (ALEMANIA DEL NORTE)

Los sorteos comenzarán

EL 1.º DE FEBRERO A. C.

Fuera del expresado premio principal de 1 Millon 200.000 Reales contiene esta Loteria privilegiada todavia los premios siguientes:

1 premio	á 120,000	Marcos alemanes	ó 600,000 reales.
1.º premio	» 48,000	» 240,000	» 240,000
1.º premio	» 48,000	» 240,000	» 240,000
1.º premio	» 15,000	» 75,000	» 75,000
1.º premio	» 9,000	» 45,000	» 45,000
1.º premio	» 7,200	» 36,000	» 36,000
1.º premio	» 3,000	» 15,000	» 15,000
1.º premio	» 2,400	» 12,000	» 12,000
1.º premio	» 300	» 1,500	» 1,500

TOTAL 9,500 PREMIOS.

El premio más bajo importa 330 Reales, esto es decir casi 3 veces el precio del billete. Todos los 9,500 premios son sacados en 4 divisiones. Los sorteos empiezan como dicho con el 1.º de Febrero de 1877. La serie que trae el premio principal de 1 Millon 200.000 Reales será jugada en el primer sorteo el 1.º de Febrero de 1877.

Por envío del importe de un billete entero. 125 Reales por 1 billete entero. 610 Reales por 5 billetes enteros. 1200 Reales » 10.

manda la casa banquera que firma estos billetes de Estado valederos para todos los 4 sorteos á todos los puntos de España por correo.—La remesa del importe puede hacerse en letras sobre Madrid ó Barcelona, tambien se aceptan pagos de todo importe en timbres de correo españoles. Cada participante, cuyo billete gana en una division, recibe además del premio un billete gratis para la division siguiente, por esto cada participante juega en los 4 sorteos sin pago adicional. Luego que se haya jugado cada sorteo todo jugador recibe una lista especifica del sorteo, en la que se comunica exactamente el resultado de la jugada. El pago de los premios se efectúa luego en oro alemán. La casa banquera que firma tiene relaciones con todos puntos de España, y si se desea se pueden pagar los premios tambien en el paradero del premio.

Esta Loteria garantizada por el Gobierno alemán en Brunsvic ofrece en todo caso plena seguridad á los participantes siendo excelentes las entradas del Estado alemán y gozando el gobierno alemán correspondiente de la mejor reputacion como solvente.

El que quiera, pues, probar la suerte se le ofrece ahora la ocasion de ganar grandes sumas.

Por esto sirvanse dar pronto ordenes á **PH. HARBURG Y CO., AMSTERDAM,** (HOLANDA), BANQUEROS.

Ya en 80 horas llega una carta de España en Holanda. Con nuestros parroquianos hacemos la correspondencia en castellano.

Steiner, Agencia de anuncios, Hamburgo.

ROBBOYAN

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.
Garantido legitimo por la firma del Dr. GIRAudeau de St-GERVAIS.
El Robbovegetal Boydan Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escoriaciones, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un especifico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, asi como del yodo cuando se ha tomado con exceso.— En todas las boticas.
Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-GERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

EL CONSENTIMIENTO DE ATHOS.

Raul habia salido del Palacio Real con ideas que no admitian la menor tardanza en su ejecucion.

Montó, pues, á caballo en el patio mismo, y tomó el camino de Blois, mientras que con grande alegría de los cortesanos y mayor desesperacion de Guiche y Buckingham se celebraban las bodas del príncipe y de la princesa de Inglaterra.

Raul viajó con celeridad, y en diez y ocho horas se puso en Blois. Durante el camino habia ido preparando sus mejores argumentos.

La fiebre es tambien un argumento sin réplica, y Raul tenia calentura.

Athos se hallaba en su despacho añadiendo algunas páginas á sus memorias, cuando se presentó Raul conducido por Grimaud.

El perspicaz caballero no necesitó mas que una mirada para adivinar que habia algo de extraordinario en la actitud de su hijo.

—Se me figura que os trae por aquí algun asunto

de importancia, dijo señalando una silla á Raul, despues de haberle abrazado.

—Sí, señor, respondió el joven, y os suplico me presteis esa benévola atencion que siempre os he merecido.

—Hablad, Raul.

—Señor, voy á presentaros el hecho tal cual es en sí, desnudo de todo preámbulo, que considero indigno de un hombre como vos. La señorita de la Valliere se halla en Paris en clase de dama de honor de la princesa. He consultado bien conmigo mismo, conozco que amo á la señorita de la Valliere sobre todas las cosas, y no me conviene dejarla en un puesto en donde su reputacion y su virtud pueden estar en peligro. Deseo, pues, casarme con ella, y en su consecuencia vengo á pedirnos vuestro consentimiento.

Athos habia guardado durante esta comunicacion un silencio y una reserva absoluta.

Raul comenzó su discurso con la afectacion de la sangre fria, y lo habia terminado dejando ver en cada palabra una emocion profunda.

Athos fijó en Bragelonne una mirada profunda mezclada de cierta tristeza.

—¿Luego habeis rehexionado bien? preguntó.

—Sí, señor.

—Me parecia haberos dicho mi opinion respecto á este enlace.

—Lo sé, señor, respondió Raul en voz baja; pero habeis respondido que sí persistia.

—¿E insistis?

—Bragelonne balbuceó un sí casi ininteligible.

—Es preciso, en efecto, caballero, continuó tran-

y con motivo de una querrela en la Greve, donde tuvo la fortuna de sacar la espada por S. M. Puedo creerme, sin amor propio, bastante avanzado en el ánimo de S. M.

—Tanto mejor.

—Pero, os lo suplico, continuó Raul, no guardéis conmigo esa seriedad y esa discrecion; no me hagais arpentirme por haber escuchado un sentimiento mas fuerte que todo.

—Es la segunda vez que me lo decís, Raul; no era esto necesario; quereis una formalidad de consentimiento; os lo doy, no hablemos mas. Venid á ver mis nuevas plantaciones, Raul.

El joven sabia que despues de haber expresado el conde una vez su voluntad, no habia medio de discutir.

Bajó la cabeza, y siguió á su padre al jardin. Athos le mostró lentamente las plantas y las flores.

Esta tranquilidad desconcertaba cada vez mas á Raul; el amor que llenaba su corazon le parecia bastante grande para que apenas pudiese contenerle el mundo. ¿Cómo el corazon de Athos permanecia vacío y cerrado á su influencia?

Así, Bragelonne, reuniendo todas sus fuerzas, exclamó de repente:

—Señor, ¿es posible que no tengais alguna razon para rechazar á la señorita de la Valliere? En nombre del cielo, ella, tan buena, tan dulce, tan pura, que vuestro espíritu llenó de suprema sabiduria, deberia apreciarla en su valor; ¿existia entre vos y su familia alguna enemistad secreta, algun odio hereditario?